

林衡道先生與臺灣省文獻會

謝嘉梁
臺灣省文獻委員會主任委員

林前主委走了！消息傳來，省文獻會的同仁無不陷入一片哀戚之中，為了從此失掉一位關心熱愛臺灣文獻的老長官、老前輩，感到無比的惋惜與傷痛。

多年來，林衡道先生似乎與臺灣省文獻會劃上了等號，林先生一生多采多姿，擔任過很多重要工作與職務，但他每次上電視講話、接受訪問，其頭銜必定是掛上「前臺灣省文獻會主任委員」，而他在接受國史館訪談時也說：在省文獻會任職主任委員五年的期間，是他這一生中最得意的一段時間。因此，林衡道先生與臺灣省文獻會是結了不解之緣，他是臺灣省文獻會的光榮，他的過世可以說是臺灣省文獻會的最大損失。

林衡道先生在民國六十六年到七十一年間擔任臺灣省文獻會主任委員，其實早在民國四十一年他就受聘為省文獻會委員，其後又擔任臺北市文獻會委員及省文獻會副主任委員職務，前後服務文獻單位達三十餘年，他本身可以說就是一部「活的臺灣文獻」、「活的臺灣歷史」，實在不為過。而更可貴的是，他退休之後，不減其熱愛臺灣鄉土歷史與文化的熱誠，不時積極參與各項文獻史蹟勘考活動，帶領青年學子到處講解各地方的史蹟源流與民情風俗，繼續為傳統歷史文化的傳承與散播努力不懈，其精神與風範實足以留諸長遠。

林前主委在省文獻會擔任主任委員的五年期間，做了很多事情，留下很豐碩成果，令人懷念不已。其中最令人稱頌的是全省史蹟的調查研究，這項調查工作由林前主委親自帶領會內相關的編纂及同仁來進行，幾乎跑遍了臺灣省所有的鄉鎮古蹟，上山下海，僕僕風塵，將各地的寺廟、名勝、古宅、古蹟乃至於地方特產的歷史源流經過，詳實的記錄下來，完成了「臺灣勝蹟採訪冊」七大冊，以及「臺灣寺廟概覽」，內容極為豐富廣泛，至今還是研究臺

灣史蹟及風俗民情的必備入門書籍，此外，林前主委在任內鼓勵同仁開展很多項創新的臺灣歷史文獻研究方向，如臺灣地名沿革的調查、南、北管劇本的蒐集整理、臺灣姓氏堂號源流的研究、以及臺灣先賢先烈傳的纂編等，都獲致顯著的成績，為各界所推崇與肯定，更奠定省文獻會在歷史文獻界的重要地位。

個人係臺灣文獻界的新兵，在未進入臺灣省文獻會服務以前，對於林衡道先生只有拜讀他的文章，仰慕之情而已，真正與林前主委有較密切的認識，是在去（八十五）年三月就任後第一次專程到臺北拜望他。林前主委住在長安東路一條巷子裡公寓的三樓，室內擺設樸實無華，真難想像一代文獻民俗大師就定居在此，短暫的晤談，林前主委爽朗健談的個性，煦煦長者的風度，讓人有如沐春風之感，而他對於臺灣文獻歷史的知識，如數家珍，一一道來，更令人為其博聞彊記感佩不已。拜訪結束之後，本來想請林前委到餐廳用晚餐，但他堅持帶我們走路到附近巷子裡的一間臺灣小吃店用餐，不起眼的招牌，簡單的木板桌椅，我們就在那邊點吃臺灣道地的魯肉飯、滷白菜、筍絲、芋頭排骨湯等等，結果店老板都還不知道這每天光顧的老人家就是大名鼎鼎的民俗大師——林衡道先生！林前主委自持簡樸，不愛虛名的性情，由此可見一斑。

林前主委對於臺灣省文獻會一直非常的關心與照顧，臺灣省文獻會每有相關的臺灣歷史文獻會議或史蹟勘考活動，如在臺北附近地區，林前主委必定抽空來參加，除非路程太遠不方便，否則他一定不會缺席，而如果我們碰到疑難問題難以解決時，向林前主委請益，他也不嫌煩瑣，必定給我們滿意的答覆與建議。記得有一次省文獻會在臺北縣文化中心辦理耆老口述歷史座談會，林前主委一早就到場，雖然他身體狀況不是很好，必須由特別看護在旁照應，但他仍興致勃勃的參加新莊、板橋、中和等各組的座談會，幾乎每場都是他擔任引言人，數十分鐘滔滔不絕，不用看稿子，就把各地的歷史沿革，典故傳說完整的陳述出來，讓人

真有如進入時光隧道上了精彩的一課！此情此景，如今都歷歷如還在眼前一般。

林前主委留給我們的，除了他豐富廣泛的臺灣歷史文獻知識，驚人的記憶力，生動的史蹟解說，以及等身的著作之外，最令人懷念的是他謙懷若谷的性格、淡泊名利的情操，勤奮不懈的精神，提攜後進的熱誠，以及對於臺灣歷史文獻及民俗永不消褪的熾愛與感情，這才是他留下給我們最珍貴的遺產，作爲臺灣文獻界的一份子，我們會永遠的以他爲榮，向他看齊，繼續爲他終身摯愛的志業努力向前開展！

回顧林前主委當年領導的臺灣省文獻會，正值黃金時期，執臺灣文獻界的牛耳，爲各界所推崇，但隨著時代環境的變化，臺灣省文獻會也面臨許多新的困難與挑戰，如臺灣省通志的修纂、臺灣歷史文化園區的規劃，以及歸屬文化處之後的角色定位等，凡此都需要再向林前主委多加請益教誨，以作爲我們的指引，沒想到林前主委遽爾就離我們而去，我們實在有無比的哀痛與感傷，爲表示我們對這一位臺灣歷史文獻界前輩的哀悼之意，謹輓聯如下：

三臺蒐史蹟想當年考獻徵文著述等身治學共推

才子筆
老成人

百世仰宗師痛此日騎鯨駕鶴塵寰撒手傳薪遽謝

— 臺灣文獻 第四十八卷第一期 —